

# 良心回归,他听记者劝投案自首

□记者 张喜逢 刘爱国 文/图

茫茫戈壁滩上的新疆巴楚县,距离洛阳有5000多公里。这段距离对于投案自首的命案逃犯刘浩(化名)来说是十分艰难的里程,他用了整整5年时间,从歧途中走上了重获新生的回程。

刘浩被洛阳民警从列车上押解下车的那一天——9月28日,恰好是他儿子的1岁生日。

## 启程:救赎未泯的良心

9月21日23时许,在洛阳开往新疆吐鲁番的列车上,涧西公安分局刑警大队副大队长滕洛夫和韩长超、朱茂军3人与刘浩的父母商谈着一路的行程安排。刘浩的母亲目光有些呆滞,她吃了一粒速效救心丸后,就一直蹲在列车车厢的过道里沉默不语。

刘浩52岁的母亲回忆说,刘浩有些内向,不善言谈,但很孝顺,知道她身体不好,从来不让地干重活。出事那天,她从民警口中得知儿子“犯案”外逃了,便瘫倒在地上半天没能起来。

从此,因为这个不孝的儿子,她和丈夫很少出门,逢年过节,别人举家团圆、欢欢喜喜的时候,他们却在煎熬中度过日如年。他们苦苦期盼,希望儿子能早日“回头向岸”。

她说,当她从我们口中得知她儿子准备投案自首的消息后,异常激动,心里多年来的憋闷突然得到缓解,她终于盼到了这一天!

滕洛夫说,此次赴新疆接自



列车即将到达洛阳,刘浩一家人的手紧紧握在一起。

逃犯,是他从警20多年来的头一次。虽然刘浩外逃长达5年时间,但他良心未泯,能幡然悔悟,这一点值得肯定。警方欢迎他这样做,也愿意为他投案自首提供条件。毕竟,浪子回头金不换,只要他能认罪服法,就有机会获得新生。

韩长超说,他们此行其实是在救赎一颗未泯的良心。

## 见面:久违的亲情、迟来的歉意

4天时间里,我们几经辗转,乘列车穿越了黄土高原、天山山脉、茫茫戈壁,终于在一个清晨赶到目的地巴楚县。

10时许,我们拨通了刘浩的电话,他在电话那头愧疚地说:“为了我这个逃犯,你们这么远赶来,实在

是辛苦了!”他说出了一个小宾馆的名字,我们约定在那里见面。

10时20分,我们一行7人站在宾馆门外等候刘浩,他的母亲在路边焦急地来回走动,四处张望。老伴轻拍着她的肩膀安慰她:“咱们终于能见他了,你可一定要坚持住,别哭,不然孩子会更难受的。”

10分钟后,一辆出租车停在宾馆门前,一名怀抱幼儿的妇女匆匆下车,走向我们。刘浩的母亲凝望着坐在车里注视着她的男子,猛然间捂着嘴,用力朝他挥了挥手,说:“儿啊,快过来啊!”“妈,儿不孝,让你们为我受苦了,对不起!”

这一声呼唤,这一句道歉,让刘浩母亲顿时泪如雨下,母子俩紧紧抱在一起……

随后,刘浩从妻子手中接过幼儿,对父母说:“爸、妈,这是您的孙

儿,她是您的儿媳。”

## 逃亡五年,他懂得了承担

在宾馆一个房间内,滕洛夫、韩长超对刘浩依法履行了讯问、笔录等手续。1个小时后,刘浩向我们讲述了5年来艰难苦涩的逃亡生活。

5年前出事的那天下午,刘浩惊慌失措地来到洛阳火车站,看到一列将要开往新疆的列车,就买票坐了上去。

饿了几天的刘浩坐车来到新疆哈密地区,通过火车站附近一家职介所,隐姓埋名来到荒无人烟的戈壁滩一个矿井打工。

在矿井中,他一天要干16个小时,双手满是血泡,腰背肿痛,他几次想离开,可都因他是一个逃亡的人,不敢轻举妄动。在2年多时间里,他辗转哈密地区几个矿井中打工,经历过两次矿井塌方而受伤,从“鬼门关”闯了过来。

2007年年底,刘浩与在哈密当采棉工的异地女子李丽(化名)相识、相恋,一年后,他们有了爱的结晶团团(化名)。

为了给家庭一个稳定的生活环境,刘浩带着妻儿来到巴楚县,他到建筑工地打工。虽然天天累得浑身酸疼,可是有家的日子让他有了精神寄托。

刘浩一直在为孩子的前途发愁:“孩子出生后,我一直没敢给他报户口,他长大后该怎么办?”“孩子是我们的希望,我这样下去将会影响他的一生。”“我的罪过应该由自己承担,不能连累妻儿。”……随着

孩子一天天长大,刘浩终于坚定了投案自首的念头。

## 自首逃犯,为何喜欢找媒体

2008年7月8日,本报记者劝说并星夜驱车奔赴西安,接回了在外逃亡13年的杀人犯罪嫌疑人韩辉(化名)。随后,韩辉到凯东路派出所投案自首。

2009年3月20日,受本报“‘浪子’自首系列报道”影响,一老汉背着腿部骨折、外逃6年的儿子来到凯东路派出所,让儿子投案自首。

我市社会学者安锋说,不到3年时间,相继有3名逃犯在记者劝说下投案自首,这一现象反映了洛阳日报社在公众中的良好社会形象和公信力,体现了媒体对社会责任的自觉承担。这些逃犯能投案自首,获得相应的宽大处理,也减少了社会不稳定因素。

他说,命案逃犯承受的心理煎熬是一般人难以想象的,远离亲人、朋友,常感到恐惧、追悔莫及,使他们的心理陷入痛苦之中,使他们的精神常常处于高度紧张之中。逃犯主动打电话给报社记者,诉说自己心思,说明他们相信报社记者能帮自己破解人生困局,找到获得新生之路。

屡有逃犯通过媒体投案自首,也让记者感到自己责任重大。对这一特殊群体给予适当的人文关怀,不仅是维护法律尊严的需要,也是维护人的尊严、构建和谐社会的需要。

迎双节·欢乐“十一”

加1元送6000元

安瓶定妆液 底片 全部送

活动抢定现场

(活动时间:2009年10月1日~09年10月8日)

上海市场(上海市场步行街)新都汇(解放路与中州路交叉口)

王府井百货(中州路与纱厂路交叉口)联华东方百货(景华路联华东方百货正门)

www.lymonalisa.com (接受网络订单)

旗舰店:洛阳市中州中路工贸大厦8层/咨询热线:0379-63203222

蒙娜丽莎

丽致店:洛阳市中州中路168号副1号/咨询热线:0379-63251841